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(Jövedelem Nyitrán.
Mindenki által tapasztalt, tagadha­

tatlan tény az, hogy az egyesületi élet 
nagy terheket róv a társadalomra. Az 
anyagi hozzájáruláson kívül, a szellemi 
áldozatkészségnek is nem csekély mérté­
két követeli.

Szinte borzadunk, ha egy uj egye­
sületnek az alapítása szóba kerül. Honnét 
vegyük az anyagi eszközöket, honnét a 
szellemi erőt a sok egylet fentartása és 
sikeres működésüknek biztosításához ? Hi­
szen látjuk, hogy az az egész teher, me­
lyet a közhasznú egyletek támogatása a 
társadalmi osztályokra rak, jóformán min­
dig egy és ugyanannak a rétegnek vál­
lára nehezedik. Különösen katholikns egye­
sületeinknél észlelhetjük a társadalmi teher­
viselésnek ezt a körforgását. A papság és 
néhány buzgó világi katholikus család, 
ezek létesítik és tartják fenn mindazt, a 
mire a katholikus társadalomnak szük­
sége van.

Bár ez így van, még sem szabad 
panaszkodnunk a folyton szaporodó egy­
letek és az ezek folytán növekedő társa 
dalmi terhek miatt. Más időkben a viszo­
nyok másminő, talán még nagyobb áldo­
zatkészségnek a kötelessége elé állították 
az embereket. Gondoljunk csak azokra a
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Gyökér Mihály Amerikában.

Irta Konrád Ferenc.

Now-York, 1!)0U ...

Európában, illetőleg hazámban, mig ennek 
a levegőjét szívtam, liba nagy kereskedő voltam.

Eszembe nem jutott volna soha, hogy a dol­
lárok hazájába vitorlázzam, ha telepemen ki nem 
id a vész, s el nem pusztítja libáim felét. Az a 
tudat, hogy ez a súlyos csapás alapjában megin­
gnia anyagi viszonyaimat, megfosztott a jövőbe 
v ott reményemtől. Eladtam tehát ingó vagyonon! 
iu.isik felét, s elhatároztam, hogy Amerikába vi­
torlázom.

I (ázásom New-Yovkig tizenegy napig tartott.
I (közben, ha nem voltam a hajó belsejében, a 
fedélzeten tartózkodtam. < búikon át néztem a 
hullámok játékát gyönyörködtem a felhőkben, 
amelyek majd úgy gomolyogtak es harcoltak egy- 
m.I- ellen, mintha mesebeli óriások lettek volna, 
tnajd hosszú foszlányokra szakadtak, majd puha 
gömböket alkotva úszkáltak az égen, akárcsak az 
®n drága libáim a tó vizén.

Egy vörös perkálruhás leány nem messze

századokon át tartott háborúkra, melyek­
nek pusztításai alatt a végsőig feszített 
erőre volt szükség, hogy a hazától a ka­
tasztrófák el hárít tassanak és azonkívül tö­
mérdek nélkülözést kellett szenvednie a 
polgári lakosságnak épp úgy, mint a hadi 
zászlók alá sorakozott népnek.

Igaz, hogy akkor a terhek jobban 
oszlottak meg a lakosság között, de igaz 
az is, hogy ezen megoszlás mellett is még 
mindig sokkal súlyosabbak voltak.

Harcban állunk most is, a társadalom 
megmentése és fentartásáért küzdünk, s 
ha kevesen is vagyunk még a csatasorok­
ban, ez a körülmény fel nem oldhat min­
ket a küzdelem kötelessége alól. A roha­
mosan romló, pusztuló társadalmi viszo­
nyok egyébként, a létmentés kényszerű­
ségével táborunkba terelik majd azokat 
is, a kiknek még becsesek és drágák a 
társadalom épületének erkölcsi alapjai.

Ezek a szempontok vetnek világos­
ságot az uj nyitrai társadalmi szervezetre, 
a Kath. Nővédő Egyesületre, melynek 
megalakulásáról lapunk más helyén szó­
lunk.

A sociális segítség jótéteményében a 
város társadalmának számos rétege évek 
óta részesül. Az iparos ifjúságot védi, óvja, 
önképzésében támogatja a kath. legény- 
egyesület. A munkások anyagi és szellemi

tőlem szinten ezeket a felhőket nézte. Az ellen­
tétes sziuek hatása alatt föltűnt nekem a veres 
ruhás hölgy. Oda léptem hozzá s megszólítottam.

— Nagysád a felhőket nézi ?
A leány arca oly vörös lett erre a kérdésre, 

mint a ruhája. A szemeit, amelyek ultramarin 
kék színben ragyogtak, lesütötte s suttogva 
felelt :

— Igen.
- S mit lát azokban a szép felhőkben? 

Ugye bár olyanok, mintha legalább is ezer libá­
ból álló falka úszkálna fönn a magasban.

Alig végeztem szómat, midőn egy hatalmas, 
tegetthofkék ruhás hölgy vészt jóslólag közeledett 
felém. Ez vihart jelent, gondoltam magamban.

— Mit akar ön a lányommal ?
— Mi rokon lelkek vagyunk, én és a kis­

asszony, feleltem. A felhők hoztak össze bennün­
ket. A kisasszony is a felhőket nézte, én is.

— És micsoda ön. rokon lélek ?
— Liba nagykereskedő, feleltem büszkén. 

Azaz csak voltam, gondoltam magamban.
Ez döntött. A mama mindjárt barátságosabb 

lett. Ettől kezdve annyira összeszoktunk, hogy 
mindig együtt voltunk. Egész életemben gavallér 
voltam; most sem tagadtam meg a természete­
met. Mindent én fizettem. A leány szótalau volt, I

érdekeiről az alig egy éves kér. munkás­
egyesület gondoskodik. A szegénység istá- 
polását nemes feladatának tartja a ke­
resztény nőegylet és az oltáregylet, ez 
utóbbi kétféle vonatkozásban is, a meny­
nyiben foglalkozást, s ennek révén némi 
keresetet biztosít szegényebb sorsú tag­
jainak és enyhíti az Ur hajlékainak sze­
génységét.

A jótékonyság szolgálatában áll a 
kath. betegsegély ző és temetkezési egylet 
is, mely csak azért terjed ki kisebb körre, 
mert áldásos rendeltetését épp azok nem 
látják be és eléggé nem méltányolják, a 
kik ennek a zajtalanéi működő egyletnek 
a segélyére nagyon is rászorulnának.

Első helyen áll ezen, önsegélyző jel­
legű és jótékony szervezetek között az 
az egyesülés, mely a katholikus értelmi­
ség szellemi és erkölcsi törekvéseit ka­
rolta fel, a katholikus kör.

Ha még ezekhez a szervezetekhez 
hozzászámítjuk az ipartestületet, a tűzoltó- 
ságot, az ipari és kereskedelmi tanonc­
iskolát, melyeknek hasznos és üdvös társa­
dalmi kihatása közismeretes, akkor meg­
nyugvással állapíthatjuk meg, hogy Nyit­
rán széles mederben folyik az áldásos tár­
sadalmi munka.

De ki nem látja a szervezkedésnek 
ezen rétegei között azt a hézagot, mely

de annál nagyobb volt az étvágya: a mamának 
meg csak a beszélő képessége volt nagyobb az 
étvágyánál. S a mily mértékben növekedett a 
hölgyek étvágya, annál inkább fogyott a pénz­
tárcám. I)e azért ide érkezteinkor még volt benne 
két ezres bankóm.

A kikötőben a mama közölte lakócimét, aztán 
elváltunk. Előbb azonban megigértette velem, hogy 
hetenkint legalább egyszer felkeresem őket.

Neki vágtam a városnak. Mit tegyek V Mihez 
kezdjek ? Oly hivatalt szerettein volna kapni, 
amely kevés munkával és nagy fizetéssel jár. Ez 
természetemnek alapvonása s ezt a vonást igye­
keztem itt is sértetlenül megőrizni. Egyszer, amint 
az utcákat róvtam, megszólít egy angol. Bizalmat 
gerjesztő kinézése volt s a hatalmas pofaszakái, 
mely csaknem vállait verdeste, még jobban meg­
erősítette bennem a bizalmat.

— Uram! Ön munkát keres, ugy-e bár ? 
kérdezte.

— Nem munkát, hanem pénzt, feleltem hideg 
vérrel.

— Uram, jegyezze meg, válaszolt az angol, 
hogy valaki munka nélkül pénzt kereshessen, 
ahhoz először is pénz kell.

— Hogyan? kérdeztem türelmetlenül.
— A dolog nagyon egyszerű. Aki úri, munka-
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a cselédsorban levő társadalmi osztálynak 
a szervező munkából való kihagyása foly­
tán keletkezett: A cseléddel és a napszá­
mossal senki sem törődött, pedig ezeknek 
a helyzete sok tekintetben még mosto­
hább, mint más osztályoké. Ennek a hé­
zagnak kitöltésére múlt vasárnap tetettek 
az első lépések. A nyitrai kath. nővédő 
egyesület, a női cselédek sorsának javí­
tására, s ezzel kapcsolatosan a cselédmi­
zériák enyhítésére igazi keresztény nagy­
lelkűséggel vállalkozott.

Az egyesület egyszerre három célt 
tűzött maga elé. Mind a három megka­
pó an világos, szabatos és fontos. Yasár- 
és ünnepnapokon, s a körülményekhez 
képest máskor is összegyűjti a cseléd­
leányokat, s oktatni fogja őket vallási is­
meretekben, házi teendőkben, kézi mun­
kában, gondoskodni fog egyúttal test és 
léleküdítő szórakozásukról. Ez az egye­
sület szellemi célja. Azután otthont léte­
sít. menedékhelyet szolgálat nélküli cseléd­
leányok számára, a hol azok, mindaddig, 
a míg helyet találnak, mérsékelt díjért 
lakást, ellátást nyernek, s oktatásban is 
részesülnek. Ez az egyesület másik célja, 
mely, mint látható szellemi és anyagi ér­
dekeket ölel tel.

A cseléd-otthonnak természetes kö­
vetkezése az, hogy az az egyesület tag­
jainak megbízható cselédeket fog közve­
títőn'. Ez az egyesület harmadik és tisz­
tán gyakorlati célja, mely magában véve 
is rendkívül fontos. Lelketlen üzérek ke­
zében van jelenleg a cselédközvetítés, a 
visszaélések ezen a téren olyannyira tűr­
hetetlenek, hogy a város már két év előtt 
egy bizottságot küldött ki, annak az elő­
készítésére, hogy a cselédközvetítés más 
városok példájára házilag kezeltessék.

Az ügy húzódik, de a katholikus 
társadalom nem hajlandó tovább várni, 
önszervezkedés révén kezébe vette az 
ügyet és azt biztosan sikerre fogja vinni. 
A családoknak egyik nagy érdeke az, hogy

nélküli, mondjuk bizalmi állást akar, annak biz­
tosítékot kell letennie.

Szép bizalom az. amelyet pénzzel kell biz­
tosítani, gondoltam magamban.

— Van önnek pénze ? kérdezte.
— Van.
— Mennyi V
— Azt majd ott mondom meg, ahol állást 

kapok.
Az angol karon fogott és vitt magával.
— Nézze azt az utcát! Ez New-Yorknak a 

legveszedelmesebb része. Itt laknak a világ Ieg- 
elveteinedettebb betörői es anarchistái. Itt éjjel­
nappal cirkálnak titkos rendőrök. (lnnék nem 
volna egyéb kötelessége, mint itt naponkint dél­
előtt 7 órától 12-ig fel s alá sétálni.

— I ram, köszönöm a szives ajánlatát, vág­
tam a szavába, be nem fogadhatom el. Az anar­
chisták nagyon veszedelmes lények. I gy játsza­
nak a bombával es az emberek életével, mint mi 
a kugligolyóval. Már pedig az én becses szemé­
lyem csak úgy szenvedi a bombát, ha tőlem legalább 
is egy kilométernyi távolságban robban fel.

— Uram, nagyon csalódik, ha ilyeneket hisz. 
Az anarchisták a legkülönösebb lények a világon. 
Sok köztük a gyöngéd családapa, aki legpeldasabb 
életet el. Vsak akkor kegyetlenek, ha nagy urak-

>)
jó cselédeket kapjanak, mert a cseléd a 
ház méhe, a kinek dolgossága és hűsége 
nélkül házi jólét nem lehetséges. De még 
fontosabb a cselédre nézve az, hogy ren­
des, tisztességes házba jusson, ez az ő 
létérdeke.

Üdvözöljüj< Nyitraváros hölgyeit ne­
mes vállalkozásukban ! Nagy célt tűztek 
maguk elé, kívánunk hozzá lelkes kitar­
tást, ernyedetlen türelmet és munkaked­
vet, s mindezek koronájakép bőséges Isten­
áldást !

Az alkotmány biztosit ék ok. Heves 
vármegye hires arról, hogy az alkotmányos moz­
galmakban bátor kezdeményezésével magához ra­
gadja a vezető szerepet. Most az alkotmánybiz- 
tositekok ügyét mozgatja, s erre vonatkozó átirata 
Nyitramegye törvényhatóságának f. hó 14-iki 
közgyűlésén is fog tárgyaltatni. A magunk részé­
ről az alkotmány biztosítékok sürgetését annál 
szükségesebbnek tartjuk, mert úgy látszik nem 
nélkülöz minden alapot az a hir, hogy a kormány 
e tekintetben Bécsben akadályokkal találkozik. 
De még ha teljesen szabad keze volna is erre 
nezve a kormánynak, kifejezést kell adui annak 
a felfogásnak, hogy az alkotmány biztosítékok 
megalkotása még az általános választói jog re­
formjánál is előbbre való. Nem szabad felednünk, 
hogy a haladópárt nem pusztult el, csak vissza­
húzódott a rókalyukaiba. Ez ellen a mindenre 
kész szövetkezet ellen, csak erős alkotmánybás­
tyák nyújthatnak védelmet.

A tanítók mozgalma.
Az egyházpolitikai és véderőről szóló javas­

latokat kivéve alig terjesztetett az utóbbi évti­
zedekben törvényjavaslat az országgyűlés elé, 
mely a közvéleményben olyan nagy hullámverést 
idézett volna elő, mint a népiskolai tanítók fize­
téséről szóló törvényjavaslat.

A nemzetiségek annyira elégedetlenek a 
javaslattal, hogy azt megobstruálni szándékoznak. 
Hát csak tessék, a magyar parlamentnek elég 
ereje van a hoz, hogy megtörjön, de sőt csirájá­
ban elfojtson minden obstrukciót, mely gáncsot 
akarna vetni a nemzeti érdekeknek és megaka­
dályozni próbálná a törvényhozást nagy és fontos 
munkájában.

A nemzetiségek részéről a javaslattal szem­
ben másminő magaviseletét és állásfoglalást nem

kai kerülnek össze. Akkor megvadulnak, ölnek, 
gyilkolnak, bombáznak, mint valami városostromló 
hadsereg. A titkos rendőrökkel pedig csaknem 
per tu vaunak. Azután meg ha bombát is talál­
nának önre hajítani, az bizonyosan fűrészporral 
lesz töltve; ha pedig igazi bomba lenne, akkor is 
jobb önnek egyszerre meghalni, mint nyomorogni, 
éhen halni. Mert nemcsak bizalmi állást nem fog 
kapui, hanem munkát meg kevésbé. Ez az egy 
állás, a titkos rendőri, amelyre mi amerikaiak 
európai embert alkalmazni hajlandók vagyunk. 
Lássa uram, a titkos rendőrség, lm erre az állásra 
reflektál, ad önnek havonkint 200 dollárt. Ebből 
legalább százat félretehet, vagyont gyújt s még 
az unokái is áldani fogják.

I Igazat adtam az angolnak. Megkötöttük az 
alkut. Letettem 200 dollár (1000 korona) bizto­
sítékot s a rendőri hivatalban meg is kaptam a 
kinevezési okmányt. A tejemre meg turbánszerü 
főveget nyomtak. Ez a titkos rendőrök jelvénye, 
mondották.

A következő napon pontban hét órakor meg­
jelentem abban az utcában. Dolgom semmi sem 
akadt. Az anarchisták tényleg a világ legbecsüle­
tesebb emberei. Kissé kiállottak a lábaim az öt 
órás sétában, de hát majd megszokom, gondoltam 

1 magamban. De bizony nem volt időm megszokni.

is lehetett várni. De már igazán meglepő, hogy 
a magyar tanítói kar is, illetőleg ennek a karnak 
egv része olyan éles ellentétbe helyezi magát a 
javaslattal.

Hogy ügy a felekezeti és községi, mint az 
állami tanítók sok alapos kifogást tehetnek a 
javaslat ellen, azt senki sem tagadja, a kultusz­
miniszter legkevésbbé. A felekezeti tanítók mél­
tán panaszkodhatnak a miatt, hogy ezután is 
gyengébb javadalmazást kapnak, mint az álla­
miak, ez utóbbiak pedig az alapfizetés és a lak­
bérosztályok tekintetében szintén hangot adhat­
nak egy-egy jogos panasznak.

Ha ezek a kifogások és [fanaszok nem lé­
pik át a kritika jogos határait és ha nem ter­
jednek ki többre, mint a méltányos igények és 
szempontok kidomborítására, nem lehet azokban 
semmi rosszaiul valót találni. Nyilatkozzanak 
meg a tanítói testületek, hadd ismerje meg a 
kormány azokat a szükségleteket, indokolt kíván­
ságokat, melyek a jövőben kielégítésre várnak, 
ismerje meg azokat a hiányokat, melyeknek pót­
lásáról, mihelyt ezt az ország anyagi helyzete 
megengedi, gondoskodni kell.

De ha tanítók állásfoglalása a javaslattal 
szemben odáig menne, hogy a közvélemény feliz­
gatásával a kormány becsületes szándékai és a 
törvényjavaslat tárgyalása elé akadályokat gör­
dítenének, azt végzetes hibának kellene tartanunk,

A miért ezt a javaslatot minden higgadtan 
godolkodó tanférfiúnak nyugodt lélekkel el lehet 
fogadnia, az főleg az egész elaborátumnak abban 
a két előnyében rejlik, melyekre legtalálóbban 
dr. Csernoch János mutatott rá a közoktatásügyi 
bizottságban, midőn kiemelte, hogy Apponyinak 
ez a nagyjelentőségű munkája biztosítja a vallás­
erkölcsi oktatást es megfelel a nemzeti érdekek 
követelményeinek.

Ezek azok a döntő tárgyi szempontok, me­
lyek a javaslatot alkotó elemeiben elfogadhatóvá 
teszik. Hogy venné ki az magát, ha első sorban 
a tanítói kar nem becsülné meg a javaslatnak 
ezen sarkerősségeit, melyekhez még a kar anyagi 
helyzete javításának lényeges előnyei is járulnak,

Középosztály es nemzeti kereskedelem.
V.

A nemzeti kereskedelemnek a realitás utján 
kell haladnia, hogy ez által erkölcsileg is a tisz­
teletet és bizalmat kivívhassa. Csakis a reális 
kereskedelmet szabad nélkülözhetetlen gazdasági 
tényezőnek elismernünk és csak is ez a keres­
kedelem szolgálhatja a nemzeti törekvéseket, mert 
termelőt és fogyasztót egyaránt nem rövidít meg 
anyagilag.

Ugyanis a hatodik napon, midőn már azt is ki­
számítottam, hogy az egyik utca sarkától a má­
sikig hány kőkocka van a gyalogjárón, álmodozá­
saimból felébresztett egy valóságos rendőr.

— Mit keres ön itt ? Már hatodik napja itt 
látom.

•— Titkos rendőr vagyok, feleltem.
S hogy még nagyobb súlyt adjak szavaim­

nak, előhúztam a kinevezési okmányomat.
— Itt a bizonyíték !
A rendőr átolvasta, azután jót nevetett.

Ont becsapta uram valami szélhámos.
— De!
— Semmi de! Ónt becsapták.
— De az én pénzem. A kétszáz dollárom. 

Ennyi biztosítékot tettem le.
— Arra ihatik barátom hideg vizet, vála­

szolt a rendőr még hidegebb nyugalommal.
Menekültem az anarchista-városrészből. I zött- 

hajtott a szégyen, hogy ily rútul rászedtek a szél­
hámosok : a szivemen erős nyomást éreztem, kö­
rülbelül az ellenkezőjét annak, a mit oly ember 
érez, aki megüti a főnyereményt. Nem tudom, 
hogy merre jártam, mit tettem, annyira meg­
zavarta eszemet rövid és dicsöségtelen pályafutá­
som kudarca. Csak akkor eszméltem föl, midőn



A reális kereskedelem nem ismeri a mes­
terséges konjunktúrák alkalmazását s nem hasz­
nálja fel a fogyasztó tudatlanságát arra, hogy 
uzt mértékben, minőségben megrövidítse.

A nemzeti kereskedelemnek ezért undorral 
kell elfordulnia az uzsora minden nemétől is s 
minden erejéből azon kell lennie, hogy az uzsora 
kipusztításával a termelőnek és fogyasztónak 
tizetési és vevőképessége fokoztassék.

A nemzeti kereskedelem nem kísérheti irigy 
<zemniel a szövetkezetek működését sem, mert 
jól tudja, hogy azok a tisztességtelenség ellen 
veszik fel a küzdelmet. Ezer vagy kétezer szatócs 
jólétét 'ild kell tudni rendelni száz és százezernyi 
nép jólétének; utóbbiak a nemzeti gyarapodás 
szempontjából, fajsúlyúknál fogva pótolhatatlanok !

A nemzeti kereskedelem még anyagi áldo­
zatok árán, nehéz körülményektől sem riadva 
vissza azon van, hogy a hazai ipar térfoglalását 
előmozdítsa. A nemzeti kereskedelem nem helvez- 
kedhetik ellenséges álláspontra az agrárizmussal 
szemben. Ellenkezőleg, örömmel kell segédkezet 
nyújtania mindazoknak a reformoknak a megva­
lósításához, melyek a mezőgazdaság talpra átli- 
tását, fellendülését célozzák. Ezáltal csak saját 
boldogulásának alapjait veti és erősíti meg.

A nemzeti kereskedelemnek a nemzeti kul­
túrát kell odaadóan szolgálnia. És ezért az álta­
lános s különösen pedig a szakműveltség legma­
gasabb fokára kell emelkednie a kereskedő osz­
tálynak, hogy intelligenciájánál fogva szintén 
hivatva legyen a társadalom vezetésére; hogy 
megértse az idők szociális bajait; hogy érezni 
es lelkesedni tudjon a nemzeti tradíciókért; hogy 
a nemzeti nyelv terjesztését szivén viselje. De 
arra is rá kell mutatnunk, hogy ne csak azért 
lépjünk a produktiv pályákra, hogy a vagyon­
szerzést tűzzük ki célul minden áron és hogy a 
pénzszerzésben ne ismerjünk határt.

Mert a túlzó pénz és nyereségvágy igazság­
talanná és önzővé teszi a munkaadót ä munkás­
sal szemben és mert az az élvhajhászathoz vezet, 
mely elpuhítja, elerőtleniti a nemzetet s akkor 
ugyanott fogunk állani, a hol ma tartunk.

Egyszóval a közgazdasági téren működő 
középosztálynak is szigorú erkölcsökkel kell ren­
delkeznie s akkor majd joggal alkalmazhatjuk 
Trithemius mondását: „Az a kereskedő, ki nem 
csupán a pénzszerzés miatt fejt ki tevékenységet, 
hanem kereskedelmi és magán életében az isteni 
es emberi törvények szerint él és cselekszik és 
a ki szívesen ad vagyonából és nyereségéből a 
szűkölködőknek, az épp oly tiszteletreméltó, mint 
bármely munkása a társadalomnak.“ Igen, az 
ilyen tulajdonságokkal felruházott középosztály, 
a szak és általános műveltség birtokában, rövid 
idő alatt fog magának tiszteletet és tekintélyt 
kivívni.

„Tekintélye erő lesz, melyet az igazságosság 
kormányoz és a szeretet korlátoz.“ Mindezekkel 
szemben vessünk egy futópillantást hazai keres­
kedelmünk jelenlegi viszonyaira.

Kereskedőinknek jó része még ma is a köny­
velést,, levelezést németül folytatja. Családi, tár­
salgási nyelve nemet. Senki jobban nem terjeszti 
a német nyelvet, mint a mi kereskedő osztályunk.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Es a realitás dolgában hogyan áll a mi 
kereskedelmünk i Minden tiszteletet megadva a 
kivételeknek, általános az a nézet, hogy a magvar 
kereskedelem nem áll valami jó hírnévben s köz- 
tiszteletben sincs nagy része. Hiszen a mi keres­
kedelmünk minden követ megmozgatott, hogy a 
tisztessegtelen versenyről szóló törvényjavaslatból 
ne váljék törvény.

Ez a törekvés járt is annyi eredménynyel, 
h0gí’ ,,a Javaslat teljesen lekerült a napi­
rendről. Beszéljünk-e a hamis és csalárd buká­
sok légióiról; a hitelezőknek a cég megváltozta­
tásokkal és átírásokkal dívó kijátszásáról v Be­
széljünk-e arról a kereskedelemről, nielv védel­
mébe veszi a börze veszedelmes kinövéseit 
pálinkával sajátítja ki a magvar földet; letagadja 
az uzsora szörnyű pusztításait s harcot üzent a 
tisztességtelenség ellen küzdő szövetkezeteknek ' 
Beszéljunk-e ennek a kereskedelemnek hazai ipar- 
tepeszto törekvéséről! Nem tapasztaltuk-e eddig 
hogy az iparfejlesztést az állami szubvencióit 
alakjában megkaparitható zsíros falatok kedvéért 
ismerték csak hazafias működésnek ? Elevenítsük 
talán fel az „Adria“ „Turul“ és az egyéb vici- 
náliák panamás botrányait?! Beszéljünk-e arról 
a kozmopolita szellemről és törekvésekről, melyek 
a magyar agrárizmust, mint a föld és a kenyér 
uzsorását akarnák megbélyegezni, hogy az nem 
a magyar népet, hanem csak a nagybirtokot 
szolgálja ?

Hazai kereskedelmünk kozmopolita szelleme 
ellenkezik a magyar nemzetnek ezeréves törté­
nelmével, hagyományaival, szokásaival, erkölcsei­
vel es ezért nehezen érti meg múltúnkat s nehe­
zen fog velünk érezni a jövőben is.

(Folyt, köv.)
Verebéig Géza.

A nyiírai Kath. Növédö Egyesület alakuló 
gyűlése.
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egy fekete frakkos pincér párolgó pörköltöt és 
korsó sört helyezett elém. Erről jöttem rá, hogy 
vendéglőben vagyok. Tollat és papirost kértem. 
Elhatároztam, hogy nem szóval, hanem Írásban 
teszek feljelentést a rendőrségnek. Attól tartottam 
ugyanis, hogy kinevetnek, ha személyesen jelent­
kezem. Hát ha már nevetni akarnak, legalább ne 
az én jelenlétemben nevessenek rajtam.

Többször belefogtam az Írásba, de a följe­
lentés sehogysem tudott elkészülni.

Mialatt gondolataimnak formát kerestem, 
hozzám lépett a vendéglős s barátságosan meg­
magyarázta, hogy ez itt a tinta, az meg a sör s 
hogy egy célt nem szolgálhat a két különböző 
folyadék. Akkor vettem észre, hogy a toliamat 
majd a tintába, majd a sörbe mártottam; s hogy 
a sörbe többször mártottam, amellett ékesen ta­
núskodott az, hogy a tinta szine és a sör között, 
csak halovány különbség mutatkozott.

Fizettem. A vendéglősnek egy cent-ot adtam 
a villás reggeliért, a pincérnek egy dollárt Emez 
mélyen hajlongott és urnák nézett, az — úgy 
vettem ki a szavaiból — őrültnek tartott.

(Vógo köv.)

Az eszme testet öltött, és f. évi március 
hó 3-án megszületett társadalmi bajainkat orvo­
solni hivatott uj egyesület: a nyitrai Kath. Nő- 
vedij Egyesület. Azon a napon szép számmal jöt­
tek össze városunk nemes szivú hölgyei a Kath. 
Kör nagytermében. I’uchovszky Bálint dr. esperes­
plébános magas szárnyalású beszédben ecsetelte 
a cseléd mizéria okait “s mint legjobb orvosságot 
a Kath. Nővédő Egyesület megalakítását ajánlotta. 
Az osztatlan tetszéssel fogadott beszéd után 
kezdetét vette az alakuló gyűlés. A gyűlést dr. 
Bangha Istváuné vezette, a jegyzőkönyvet pedig 
Sártár Antalné irta. Az egyesületi szabályok fel­
olvasása és megmagyarázása után megtörtént a 
választás. Ideiglenes Elnökké Juhász Sándorné, 
Alelnökké Kremer Gyuláné, a Patronage elöljáró 
nőjévé : Özv. Illés Eerencné, titkárrá Merkader 
Antalné és pénztárossá Biringer Mária k. a. vá­
lasztattak meg. Majd ezek után megválasztották 
a 24 tagú választmányt is a következő hölgyek­
ből : Aujeszky Józsefné, Bacsa Istvánná, dr. 
Bangha Istvánná, Czech Józsefné, Csellág Gyuláné,
( sernyák Józsefné, Bócz Antalné, Braunsteiner 
Mihályné, Duboviczky lm véné, Faschier Ferencne, 
Iliivel Józsefné, Herverth Jánosné, Huszár Istvánná, 
dr. Klobusiczky Károlyné, dr. Kostvál Miklósáé, 
Ronchetti Oszkárné, Sáfíar Antalné, Sándor Pálné, 
özv. Spanyár Antalné, Simonffy Gyuláné, Szurmay 
Józsefné, Tombor Kornélné, Tóth Gvuláné és 
Varay Károlyné. Dr. I’uchovszky Bálint záró­
szavai után a gviilés véget ért.

Nemes hölgyeink szép eszméjének hire el­
jutott az ország fővárosába is. A főváros hölgyei 
nevében Farkas Edith, a nőmozgalomnak ezen 
lelkes apostola a következő levélben üdvözölte a 
nyitrai hölgyeket :

Tisztelt, Kedves Hölgyek !
Szívből üdvözlöm Önöket az Orsz. Kath. 

Nővédő Egyesület körében: hozta Isten Önöket 
minálunk es fogadják forró szereursekivánatain- 
kat 1 Alapitó-elnökünk, özvegy idb. Páltty-Ká- 
rolyi grófnő és vele együtt az egész központi 
elnökség lélekben és imában szeretettel egyesül 
összes nemes törekvéseikkel és fáradozásaikkal. 
Hálát adunk az Istennek, hogy a kedves Nvitráu 
is ébresztett annyi nemes lelket, akik lobogónk 
köré csoportosulnak, felismervén a kor bajaival 
és követelményeivel szemben vallás-erkölcsi, ha­
zafias és emberbaráti missiónkat.

Sok a panasz és még több a frázis; beszéd 
és toaszt hangzik el de sok is a társadalmi mi­
zériákról — csak a tett, az intézmény kevés, 
melyekkel a bajokat orvosolnék. Önök nemes lelke 
azonban nem elégedett meg a szóval — a tett 
mezejére lépett. Kitéptek egyet a társadalmi

bajok tömegéből, kitépték azt a legelhanyagoltabb 
bajt, a cselédleányok erkölcsi es anyagi nyomorát 
es orvosolni akarják azt. mert tudják, hogy ezzel 
csak önmaguk jól tejfogott javát és emberbaráti 
szivük nemes sugallatát követik és munkálják.

Szegény cselédeink nagyrészt azért nem 
telelnek meg a követelményeknek, mert hiánvos 
és rossz nevelésben részesülnek.

Gondozatlanul nőttek fel, mint az erdő fái, 
vadhajtásaikat, erkölcsi botlásaikat nem uve- 

segették. hagyták őket nőni vadon, nem csoda 
azután, hogy tetteikben sincs semmi nemes, semmi 
erkölcsös vonás. Nélkülözik Krisztus vigaszát. 
Pedig világosságra, vigaszra és örömre valameny- 
nyien szorulunk; ezek nélkül mi sem, ők sem 
bírják az „élet terheit“. Azért mi hivő, intelligens 
és erkölcsös nők olyképen segítünk ő rajtuk, 
hogy heti néhány órában pótolni iparkodunk azt 
a hiányos vagy rossz nevelést, melyben szegénykék 
többnyire részesültek, befolyásunkkal megneme- 
sítvén egész életüket, lelkűket magasabb szín­
vonalra emeljük. Gondoskodunk továbbá arról is, 
hogy körünkben vigaszra, ártatlan örömökre és 
praktikus, későbbi életükben anyagi érdeküket 
előmozdító tudnivalókra tegyenek szert, (könyv­
tár, tanácsok, hitoktatás, segélyezés, írásra, olva­
sásra, varrásra, ruhaszabásra való tanítás, ingye­
nes közvetítés stb.) nehogy ezeket veszedelmes 
forrásokból merítsék vagy félős utakon keressék.

Azonban valljuk be őszintén, hogy nem csak 
bennök, hanem bennünk is vau hiba. Hány úri 
nő vau társadalmunkban, aki csak önző módon 
foglalkozik cselédjével, és hány van, a ki a bér 
pontps kifizetésével már eleget vei tenni cseléd­
jének 1 Lelke, halhatatlan lelke feledve van a leg­
több cselédtartó úri nő előtt és csak alárendelt­
sége és szolgai volta van előtérben ez irányí­
tója a vele való bánásmódnak, amely gyakran, 
sem nem keresztényi, de még humánus sem.

Mi azonban igazi keresztény nők akarunk 
e tekintetben lenni, kik cselédeinkkel is önzetlen 
szeretettel bánunk, s kiknek lelkiüdvét szorgal­
mazzuk, arra ha kell áldozunk is, vallásos kötel­
meik teljesítésére ügyelünk s nekik mindenben 
jó példát adunk. S higyjék el, ha mindezt meg­
tesszük. akkor a cselédek is megjavulnak majd, 
s úrnőik áldozatosságát visszafizetik hűséges ra­
gaszkodással és lelkiismeretes szolgálattal.

Egy-egy esetleges csalódás nem ingathat 
meg minket a fölismert igazság követésében.
X annak és lesznek nehézségeink is, de vigasz­
talódjunk azon a sok és nagy eredményen, mely- 
lyel a Mindenható eddig is megáldotta szerény 
iparkodásainkat, útmutatást adván e sikerekkel 
arra, hogyan kell vetnie annak, aki jó aratást 
akar.

Mindent megújítani Krisztusban, ugyebár 
ez a mi jelszavunk, tisztelt, kedves Hölgyek! 
Es meglássák, ha ehhez hűek maradunk és egész 
életünkben és minden szociális munkánkban ez 
után igazodunk el ; akkor mindenben eltaláljuk 
majd az igazit; szorgalmasak és okosok, méhen 
vallásosak és jó modornak, buzgók és életrevalók 
leszünk, kik a nyitrai védenceinken kívül idővel 
meghódítunk Krisztus számára olyanokat is, akik 
azt ma nem is gondolják 1

I gy legyen 1 Isten éltesse Önöket 1
Szerető és szolgálatkész hivök:

Farkas Edith, 
aleintik.

Újdonságok.
Értekezlet. .! Ni/itra meggei 

Pártszövetség (volt Ellenzék) szerdán, 
március hó Ui-ikán, délután ti őreikor 
rendes tanácskozási hetijén, Nemesek 
/■ erene prépost-ka non ok ár házában 
e rte keztetet tart. inéig ve a tagokat és a 
Pártszövetség elvbarátait tisztelettel 
meghívja Az elnökség.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Szvoboda 
Béla nyitrai díjtalan pénzügyi számgyakornokot, 
jelen állomási helyén való meghagyással, segély­
díjas pénzügyi számgyakornokká nevezte ki. — 
Markoth Gyula, Nyitrnmegye főispánja Bieliczky 
Kálmán közigazgatási gyakornokot, tiszteletbeli 
szolgabiróvá kinevezte, egyszersmind szolgálatté­
telre a vágsellyei (járás főszolgabírója mellé át­
helyezte.



Hftlalozas Schuster Aladár. varmegyénk 
szülötte. er-ektíjvari sziirma/á>u keszeglalvi nyu­
galmazott plenauos. eletettek 4.1- ik évében rövid 
szenvedés után elhunyt.

Kro,'társi Jenő. nagytanok <ányi köz- e> váltó 
ügyvéd, Nyitramegve törvény hatósági bízott.«agá­
nak tagja, március 2-án eletettek 6«-dik év elten 
elhunrt A boklngultat edes atyja Kropácsi Ist­
ván. neje. sznl. Brandis Kiel es kiterjedt rokon- 
sa- gvaszvlja. Nyugodjék békében !

A vármegyei közigazgatási bi­
zottság fc .vo hö 12-ikeu délelőtt 11 • Órakor 
tartja rendes havi gyűlését.
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igazgató olvasott föl * magyarok történelmeitől 
egy érdekes korszakról az Anjouk ét- utódjaikról 
88 vetített kép kíséretében, melyeket Hoch Gyű la 
fögima. tanár mutatott be. Ma iv’rajesnies István 
s lelkész fog előadni a szoeivildemoknte:* téves 
elveiről l tána vetített kepek mellett ism-et ma - 
gvar tört. előadás. Az érdeklődőket risateletté 1 
uteghivja a vezetőség.

I:>k óla-gondnok sag. A vármegye fő­
ispánja a hlubokai állami elem’ népiskola gond­
nokságához elnökké Zloeha Tivadart, tagokká 
j>edig tisobrda Pált. Hirsch Salamoni: Kovács 
1‘ált es Aliira vek Sándort nevezte ki.

NYITRAMEGYEI SZK3ETLE.__

Vármegyei közgyűlés Nyit ramegye 
tőrv envhatusági bizottsága jövő csütörtökön. 
»ui, iii* hó N-én rendkívüli közgyűlést tart. A 
tárgvsorozatban a többi közt a belügyminiszter 
leirata szerepel uj jegyző-egek szervezése tár­
gya ban ; több vármegye közönségének különféle 
tárgvü átirata. Heves megye az alkotmány bizto­
sítékok mielőbbi törvényhozási megállapítása: 
Sopron város a virilis jogosultság eltörlésé iránt 
irt át. A személvi ügyek között Heller János 
zsántbokréthi s/oigabiróuak lemondása es vegki- 
elégítése, több nyugdíjaz tási és végkielégítési ügy 
fordul elő. — Az állandó választmány illésé szer­
dán délelőtt 10 órakor lesz.

A nyitrai kath. kör kebelehen mű­
ködő irodalmi szakosztály által rendezett felolvasó 
estélyek mindig esemény számba mennek, es hogy 
ezek a nagyközönség igényéit teljesen kielégítik, 
azt legjobban bizonyítja azon örvendetes tény, 
hogv a felolvasások alkalmával a kör nagyterme 
szinte kicsinek i- bizonyul. Próbálkoztak már 
másutt s ismeretterjesztő előadásokat rendezni, 
de csak az eszmét hangoztattak, valóra azonban 
netn fordították, mert a felolvasások rendezésé­
hez nagy szellemi tőke, kitartó szorgalom, es 
lankadatlan munkakedv kívántatik, ebből pedig a 
köri tagokban annyi van, hogy még egy pár 
r\klust i.- lennének képesek bőven ellátni. Meg­
lepő tehát az a változatosság, mely az est elveken 
megnyilvánul, az egyik a sociális kérdést, tná-ik 
az eletet, harmadik a történelmet vázolja: ma 
egv szórakoztató humoreszk. holnap egy vig mo­
nolog. majd egv kacagtató vígjáték kerül színre.
A zene i- kitesz magáért, -— jól jövendöltünk, 
mikor Schöndorfer Gyuhint ürhölgyröl azt irtuk 
első föllépésé alkalmával, hogy minél többször a 
viszontlátásra, — mindjoobau kidomborodik az a 
művészi lélek, mert akár zongorázik, akár szín­
darabban szerepel, mindig újat produkál. Az ő 
mesteri zongorajátéka vezette be a műit vasár­
napi estélyt, méltó partnere volt Stettku Bogumil, 
a játékáról előnyösen ismert művész. Ezután dr. 
Cserenye-y István, theologiai tanár lépett a felolvasó 
asztalhoz, és „A tűmet és francia kultúrharcon 
tanúsába“ címen igen elvezetes es korszerű tör­
ténelmi tanulmányúval mindvégig lekötötte a 
hallgató közönséget. Zajos tapsvihar honorálta a 
felolvasó jól megoldott feladatát es hatása mellett 
bizonyít az, hogy Kubiuyi Endre ennek kapcsán 
indítványozta, hogy üdvözöljek Richard, párizsi 
bíboros ersehet és a szenvedő francia katoliku­
sokat. Ezen indítványt nagy lelkesedéssel fogad­
ták el. Az estély következő száma volt Filherger 
Vilmos sólója, közönségünk oly előnyösen ismeri, 
hogy hegedű solo nélküle szinte el nem képzel­
hető N vitrán. Boronkay Lajos humoros felolvasá­
sát a közönség lelkesen megtapsolta. Az estély 
utolsó pontja volt ismét Schöndorfer Gyuláné 
úrnő es Stettka játéka, mely után a közönség 
egv tanulságosan és élvezetesen eltöltött estei) 
emlékeivel távozott.

Ma vasárnap délután 0 órakor ismét fel­
olvasó estet tart. melynek igen erdekes es tanul­
ságos műsora a kővetkező: 1. liirinyer Adrienne 
k. a. Slettka Bogumil enek- es zenetanár űr kí­
séretében zongorán előadja Bethoven I. svnpho- 
niájáuak 1. részét. 2. Meiner Gyula vármegyei 
főjegyző úr ismerteti „A magyar nyelv helyzetet 
Ny it rav.ti'inegx eben". Schöndorfsr Gyuláné úr­
nő es Kramer Vali k a. énekelnek egy duettet 
(A két kackiás szakácsne) Fellner Mid k. a. 
zongora kíséretével.

A kör 12. befejező felolvasó estéje, március 
17-én vasárnap 6 órakor lesz, melyen a komoly 
felolvasást a jövő számunkban közlendő keretben 
Dr. Franciscy Lajos, theol. tanár fogja tartani. 
A felolvasó estékre ez utón i- felhívjuk a kör 
tagjainak es az érdeklődőknek -/ive- figyelmét.

Szociális előadások A kér. munkás- 
egyesület szorgalmasan használja föl a teli idő­
szak vasárnapjait tagjainak szociális képzésére. 
Múlt vasárnapon a munkabérről volt előadás. A -zo- 
ciális előadás után Bezák István felsőbb leányiskolái

A iiyitramegyei gazdasági egye­
sület igazgató-választmánya í. év március hó 
12-én kedden délután 2 órakor saját helyiségé­
ben (Kossath-ter 3/b) ülést tart. Tanácskozási 
tárgyak: 1. Jelentés a cukkorrépa termelés
agyeben tartott, kongresszusról. 2. Jelentés a G.
E. I). Sz. végrehajtó bizottságának tárgyalásairól.
A. Intézkedő- a mezőgazdaság es mezőrendőrség­
ről szóld 18'*4. évi XI!. t.-e. módosítása' tárgyá­
ban a földmivelésügvi kormányhoz előterjesztendő 
javaslat részletes előkészítéséről. 4. Folyó-ügyek, 
n Netaláui indítványok.

Adományok. Bcndi híre megyés püs­
pök úr a nyitrai katb. N övedő- egy e s ü let ne k 200 
koronát adományozott, — Puchovszky Bálint dr. 
ugyanazon egyesületnek berendezkedes költségei­
nek fedezéséhez 50 koronával járult hozzá. Az 
adományokért ez utón is hálás köszönetét mond 
az egxe-iilet elnöksége.

Egy opera énekesnő Parisban.
Se,hők Sávi. a bécsi opera tagja, a kit műked­
velői fellépései révón a nyitrai körök is előnyö­
sen ismernek, az intézet igazgatóságé tó-1 H évi 
szabadsagot kapott., s ezt az időt jobbára I'áris- 
bau fogja tölteni a hova műveszi önképzésének 
tökéletesítése vegeit utazik.

A szabók bérmozgalma. A múlt 
számban jeleztük, hogy a nyitrai kér. munkás- 
egyesület szabó munkásai, kikhez a városban levő 
ö-.s/.es szaktársaik csatlakoztak, béremelést ker­
tek a munkaadóktól. A követelés 13 százalék volL 
a mi tekintve azt, hogy az előbbi árszabály má> 
nagvon regen volt érvényben s azóta a gazda­
sági viszonyok sokat fejlődtek, a megélhetés föl­
tételéi nagyon, megdrágultak, teljeses méltányos 
követelés volt. Nem is talált ellenkezésre a niíu- 
kaadókuál. csuk hogy egyek sem akart első leant 
köztük, a ki aláírja az uj föltételeket. A mun­
kások látváa, hogy e keres aem basznál, beje­
lentettek a sztrájkot, mire a munkaadók egymás­
után megadták a lf> százalékot. Némelyik munka­
adó előre sejtve- a sztrájkot, idegenből hozatott 
munkásokat. Ezek azonban mesterüktől előleget 
kérvén a sztrájkolókloz csatlakoztak. Az igaz­
ságos ügy mellett kifejtett összetartó küzdelem 
tehát sikerre vezetett s a munkások foglalkozá­
suk után látnak

Országos gyermeknap. A gróf Edels- 
heim-Gyulai Lipót elnöklete alatt álló Országos 
Gyermekvédő Liga. f. évi április hó 2. és 3-óe 
országos gyermeknapot es gyermekünnepet ren­
dez. Az ezen ünnepet előkészítő helyi hízottra.g 
megalakítása céljából folyó 10-eu vasárnap délelőtt 
11 órakor Markhot Gyula főispán elnöklete alatt 
a vármegyei székház nagytermében értekezlet fog 
tartatni.

A bérkocsi tulajdonosok sztrájkja. Nyitni
viirosnak ősi szokása, hogy mindig az utolsó, midőn 
valódi közérdek olőmozdílásáról van szó, s mindig az 
utolsó, midiin valamely ízetlen idea megvalósítására ke­
rül sor. Valaki azt álmodta, hogy városunk tökéletes 
boldogságához már semmi más nem szükséges, minthogy 
a városház előtt reggeltől estig négy bérkocsi álljon 
rendelkezésükre a polgároknak, kiknek esziik ágában 
sincs naphosszat kocsizni. Az álmot elbeszélte a városi 
tanácsban, mely életre való eszmét íödőzütt föl benne s 
a képviselő testület elé terjesztette. Itt határozatképen 
kimondották, hogy a dolog szigorú rendeletképen életbe 
lépjen. A bérkocsi tulajdonosoknak azonban sehogy sem 
tetszett a msz tréfa - komolyan ellenszegültek. Szövet­
keztek >00 korona büntetés terhe alatt, hogy egyetlen 
egy sem ad koe-.it közülük, inig a sérelmes rendelet 
meg nem szűnik. Két napig tartott a sztrájk s ezalatt 
a varos is rájött, hogy a dolog fölösleges. Azonban ne­
hogy engedni látszassák, oly magyarázatot adott a ren­
deletnek. hogy a liakkeres észjárás is megértette, mi­
szerint a rendelet lényege visszavonatott. A négy kocsi 
ugyanis megjelenik ott naponkint, de onnét nemcsak 
a város területére, hanem a vidékre is fölfogadható. A 
négy kocsisnak egyszerűen azt kell mondania mikor a 
városház előtt megjelent, hogy ide vagy amoda hívják, 
- azzal tovább megy. Igv hát vége lett a sztrájknak, 
nem károsodnak a bérkocsi tulajdonosok s meg van 
mentve a város becsülete.

Valtisztás a bocioki segélyzö egy­
letben. A vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának felügyelete és a főispán elnöklete alatt álló

Botioki Segélyzó Egylet a múlt hóban tartott 
választ mányi ülésen Dénárt Sándor lemondása 
folytán megüresedett ügyészi állásra dr. Lenárt 
Ákos nagytapolcsáuyi ügyvedet, a választmány 
jegyzőjévé pedig Sántái Imre főispán i titkárt vá­
lasztotta meg.

A treneséninogyei néppárt új el­
nöke Szteszkál József nyitrai kanonok s volt 
elnök meghívása folytán a treucséumegyei nép­
párt tagjai március 5-én Zsolnán a Fólkmann- 
ftle házban értekezletet tartottak. Megjelentek a 
néppárt vezet térfiai, köztük dr. Ernszt, Szture- 
csánvi és Gyuris néppárti képviselők. Az össze­
jövetel célja volt, hogy a távozó Szteszkál József 
helyébe uj elnököt válasszanak. Egyhangúlag és 
nagy lelkesedéssel Gyurceánszky Demeter domb- 
elvei es j teres-plébánost választottak meg elnöknek. 
Egyéni jelleme, társadalmi és politikai eddig ki­
fejtett működése arról kezeskednek, hogy a vá­
lasztás a legalkalmasabb egyénre esett. A válasz­
tás után a párt jövőjére vonatkozó több fontos 
ügy volt megbeszélve. Több üdvözlő táviratot is 
küldtek a tanácskozók, nevezetesen git. Zichy 
Nándornak, gr. Zichy Aladárnak, Rakovszky Ist­
vánnak. Táviratilag üdvözölték még dr.. Tóth 
Jánost, a Nvitramegyei Szemle volt szerkesztőjét 
és az áj szerkesztőséget» A gyűlés az- uj elnök 
éltetésével ért véget.

A pártszervezet egységének és egyöntetű 
működésének biztosítására az értekezlet kerüle- 
tenkint bizalmi férfiakat jelölt ki, a kik az elnök­
ség inellatt a végrehajtó bizottságot fogják alkotni. 
Kijelöltettek: A trencsén-baáni választókerületre 
Recska István és Jáuoky-Madocsányi Gyula; a 
trencséni választókerületre: Recska Zsigmond és 
Bucsek Andor, a pucho-illavaira Chocholus Bálint, 
dr. Gűorenyi József ős- Meduyánszky László, a 
vágbeszterce- bellusira Bereghy Andor, Weber 
József, és Sznirecsáuvi György, a nagybittseire 
Zatkovics Antal és Tvrdv Ede, a zsolna-rajecira 
Turcsek József és Gáli József, a kiszuca-várnaira 
Szmida Kálmán és dr. Érászt Sándor, a csacaira 
Gily Eide es Gyurisa Emil. Végül a part titkárává 
Bereghy Andor, jegyzőjé vé Kraut ma un István, 
pénntáruokává Diera Ignác választatott meg. — 
Örömmel regisztráljuk trencsénmagvei elvbará­
taink céltadatos szervezkedését. Üd.vöaöljük az uj 
pártelnököt, a ki bizouayára érdemes elődjének 
lelkes bazgóságát fogja beleviuui nagyjelentőségű 
tevékenységének körébe, üdvözöljük a körülötte 
sorakozó- kipróbált gárdát, melynek kitartó mű­
ködéséhez a legszebb reményeket fűzzük !

A korpa. Az egyik nyitrai újság a 
következőket írja :

„Még a legnagyobb olienságüiijt: sem áiUtlmtja, 
áogv Mtvallási Undone iákat vittünk, be a hirlapirmiíi- 
íumbik A „Nyitra** azért indult meg, hogy a tyaérttokei 
szolgája és ezért mindent ostoroz, Atni separatistikus 
tro tliságok 11 ak szolgálatában áll. A Nyitra megy ei Szemle, 
Góljaihoz liiven, pl. ebben az irányban halad és most 
már keresztény lisztet kezd gyártani. Ne vigyük, 
kérjük, a vallás szentségét a malom kereke', közé*.mert 
ott aiegtirlik és korpává válik, ami $sak dis&ónak* aló.4*

Tehát a korpa csak „disznónak“ való. 
Sajnáljuk az aprólap szetjkesatójét es publikumát, 
mert mint a közlemény bői kitűnik, a szeiencsét- 
leu szerkesztő lejében és lapjában csak korpa 
van. Megdöbbentő „separatistikus trotliság“ !

Elfeledett szobor. A Bold. Szűznek »i 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó ti,!, 
szobrára beküldött pinákhoz Galik Mihály 4 
koronát. Hozzáadva a amit számunkban kimu­
tatott 3307 kor. 62: fillérhez lösz főösszeg 33,11 
kor. 62 fillér. — I -ten fizesse meg!:

Meghívás. Az 1808. XXlll. t.-c. alapján 
alakult Országos Központi Hitelszövetkezet köte­
lékébe tartozó Nyitramegvei központi hitelszövet­
kezet mint az Országos központi hitelszövetkezet 
tagja 11)07. évi március hó 20. napján délelőtt 
10 órakor a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
helyiségében (Kossuth-tér 3 b.) rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. §-a 
értelmében meghivatnak. Napirend : 1. Múlt évi 
üzleteled menyről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jö­
vedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 3 
tagjának választása, ti. A jóváhagyott módosított 
alapszabályok bemutatása. 7. Netaláui indítvá­
nyok. — 1906. évi december hó 31-ikéu volt a 
szövetkezetnek 11'.) tagja 1082 üzletrészszel, az 
év folyamán belepett : — tag : — üzletrészszel, 
kilépett 4 tag 16 üzletrészszel, tehát maradt 
1906. év végén 115 tag 1066 üzletrészszel. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
szövetkezet helyiségében kifüggesztetett és mitt- 

I den ki által megtekinthető. Kelt Nyitrán, 1907. 
! évi február hó 26. napján. Az igazgatóság. 42.
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A szociáldemokraták szakszerve­

zeteit föloszlatták. A muukits szabadságot 
vedrük és védeni fogjuk mindig. A nélkül a mun­
ka- legéletbevágóbb érdekeit előmozdítani nem 
tudja, hz a munkás szabadság ad jogot a szer­
vezkedésre és egyesületi tevékenységre a mun­
kásnak. Bármely munkás egyesületet vagy szak­
szer vezetet föloszlatni magában véve igazságta­
lanéig volna s a munkás szabadság elkobzása 
Be nem az akkor, ha a szakegylet, mint az épitő- 
munkások és a kávéfőzők most föloszlatott or- 
s ígos szakegyletei, a munkás jogaival visszaélve, 
lelőtte zsaruokoskodnak, pénzét bűnös módon 
kezelik. Ilyenkor a szakszervezetet nem csak 
lehet, de kell is föloszlatni. Azért csak dicsé­
rendő tényt látunk abban s azt a szigorú elleu- 
örzest a hatóságok részéről nemcsak a központ­
ban. hanem a vidéki csoportoknál is kívánatosnak 
tartjuk. Bűnös eljárás az, mit városunkban is 
tapasztalunk, hogy pl. a kér. építő munkásoknak 
szabályszerű megalakulását, melyet a törvény 
szét int 3 nap alatt tudomásul kellett volna veuui 
vagy kifogásolni, egyszerűen semmibe sem veszi, 
azzal meg egyáltalán nem törődik, mit csinálnak 
odaát a demokrata csoportban.

A nagytapolcsányi föbiróság. A
nagytapolcsányi járásból írják lapunknak : Még 
hónapok választják el a megye közönségét az 
általános tisztujítástol, de azért már sűrűn be­
szelnek a várható változásokról. Így mint bizo­
ny"* dolgot emlegetik Tóth Lajos nagytapolcsányi 
főbírónak lemondását és nyugalomba vonulását. 
Az utódjára vonatkozó kombinációk között sok 
rokon szénv vei találkozik Szpál József ugyancsak 
nagytapolcsányi szolgabirónak a jelölése, a kit 
pontos és jó modorú tisztviselőnek ismernek.

A zobor hegyközség f. hó 3-án tar 
tutta a városi székház nagytermében Horváth 
Sándor c. főigazgató elnöklete alatt évi tisztújító 
közgyűlését. A gyűlést, az elnök kimerítő jelen­
tése vezette be, amelyből kiemeljük a követke­
zőket :

1. I allásügyek. A hegyközség kápolnájának 
juharban tartásáról s az istenitiszteletnek folyto- 
no-sagáról a nyár folyamán gondoskodás történt. 
A közgyűlés köszönetét szavazott Ferenczi J. és 
Sarmaságh (i. tanároknak az istenitisztelet körüli 
gondosságukért. A kápolna-alap már mintegy ötöd - 
fel.-zAz koronára tehető. A sz. Orbán-kápoina te-

Jeten a határjárás megtörtént s az 1/132. sz. a. 
„>zt. Orbán-kápoina alap“ címen külön beté­
tet nyert.

2. Közművelődés, /odoron összesen 73 tan 
hi teles íratott össze. Ezek közül csak 44 járt 
iskolába, de ezek is csak igen szakadozottan. Egy 
állami segítséggel felállítandó iskolának létesíté­
sen- a kellő lejtések megtörténtek.

■ i. Népesedés, építkezés. A hegyközség fejlő­
dését a lakószobák es mellékhelyiségek szaporo­
dna bizonyltja. Mig 1902-ben volt 496 szoba és 
4 )'i mellékhelyiség, addig 1906-ban volt 575 szoba 
t- .i()2 mellékhelyiség. A többlet tehát 79 szoba 
es ed mellékhelyiség. Az illeték összege kitett az 
épületek után 1902-ben 1255 kor., 1906-ban 1451 
kor, többlet tehát 196 kor. Az egész évi kivetés 
volt 1906-ban 2794 kor Ebből földadó 1346 kor., 
epületadó 1451 kor. Ez adatok azt bizonyítják, 
hogy a mezei kultúráról kezdünk áttérni a nya­
raló rendszerre.

I tak és közli kedést eszközük. A hegyközségi 
utak jók, sőt kifogástalanok. Pedig sok akadály­
ba! és kalamitással kell megküzdeni. A közleke­
dés azonban gyarló. A lefolyt évben az omnibusz­
közlekedés is szünetelt, mert nem lehetett bizto­
siam a kívánt 500 koronát.

.) Madárvédelem. Az eueklő és rovarevő ma­
iinak védelmére a választmány is megtette az 
első lépéseket. Megkezdte — mint az egész mű­
velt világon szokásos — a madároduk felállítását.

ti. Közigazgatás és rendészet. A hegybíró a 
•«keltető bizottsággal együtt a birtokosok kiváu- 

■-ágára 22 helyszíni tárgyalást tartott, melyek 
közül 21 sikerrel végződött; 1 esetben a felek 
bírói utón kívánták a pór tárgyát elintézni; a 
bíróság is úgy ítélt, mint a békéltető bizottság 
tanácsolta. Rablás, betörés, súlyosabb beszámítás 
ala eső lopás nem fordult elő ez évben. Kihágási 
eset kettő fordult elő, ezeket a rendőrség vizs­
gálja. A Glasuer cégnek gránitkő-termelésre adott 
engedély ellen a szomszédos birtokosoknak jogos 
felszólalására felebbezést nyújtott be a választ­
mány is. Elnök ür ezután a választmánynak, mely 
a tisztikart mindenkor teljes buzgalommal támo­
gatta terhes feladatában, hálás köszönetét mon­
dott. A zárószámadások szerint az 1906. év ösz- 
szes bevétele volt 6108 kor. 30 till. A kiadás 
ugyanannyi. Az 1907, évre költségvetés szerint

előirányzott bevétel 4692 kor. öl tiller, kiadás 
4448 kor. Maradvány 244 kor. öl till. A hegy­
község vagyona jelenleg 3356 kor. 45 filler.

Tisztviselőkké egyhangúlag megválasztattak: 
I'd nők: Horváth Sándor. Alelnöki Huszár István. 
Hegybíró: Bócz Autal. Pénztáros: Jánoska János! 
Jegyző : Herald Gyula. Választmányi tagok : Box- 
horu V., li aunsteiner M„ Csacskó I„ Csernyák 
IL, Cernyánszky L., Dubóviezky I., FeBuer" J., 
Ferenczi J., Guderua B. Herverth ,1.. Horváthy 
Imié., Jaross S., Kiss M.. Kondor 1., Kubiuyi 
K., Kutvaszer I., Lakits 1., Dr. Lőrinczy Gy., 
Mercader A., Morton J., Palásthv V., Paulik A.! 
Poppelka J„ Dr. Puchovszkv B„ Riszner K.! 
Sarmaságh G., Szlávik K„ Szecsy F., Sztránszky 
I. Dr, Tombor K.

Zarándok-út a Szentföldre. Irta
dr. I-ranciscy Lajos. A Nyitramegyei Szemlének 
a fenti cim alatt közzétett tárcasorozata külön 
lenyomatiam is megjelent. Megrendelhető Nyitrán, 
Huszár István űr könyvkereskedésében Ára bér- 
meutes megküldéssel 2 korona.

Farinai ibolya szappan. F név alatt 
pár év óta egv kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatotV S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ugyamivira. hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapui, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kap­
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

100.000.000
koronát szándékozunk Magyar- 

országon készpénzben elhelyezni!

Róth bankház Budapest
Bank-központunk:

VI. kér., M. kir. Opera-Bazár Palolajaüan.
Folyósítunk:

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra 
és bérházakra 10—75 éves törlesztésre 3" „, 
3’ Á 4'/.,7n-os kamatra készpénzben. 

Jelzálog-kölcsönöket Il-odés lll-ad ln-lyi 
betáblázásra 5—15 évre 5%, esetleg 5' „-ál.

Személy és tárca váltóhitelt iparosok 
és kereskedők részére, valamint minden hi­
telképes egyénnek 2' ,—10 évi időtartamra. 

Tisztviselői kölcsönöket állami, tör­
vényhatósági, községi tisztviselőknek és ka­
tonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és 
életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyng- 

, dijaira is.
Értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vál­

lalatok részvényeire értékük 95" ,,-áig köl­
csönt nyújtunk a Magyar Osztrák-Bank 
kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet 
által nyújtott jelzálogns-törlcsztéses. személy 
és váltó-kölesönt.

Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi 
árfolyamon veszünk és eladunk. Megbízáso­
kat a budapesti és külföldi tőzsdéken lelki­
ismeretesen és pontosan teljesilünk, minden­
kori töltetlen eredményűvel.

Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet 
a legnagyobb pénzesoportoknál levő össze­
köttetéseinknél fogva legelőnyösebben bo­
nyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű
felvilágosítást.

Bankházunk képviseletére meghízható egyéneket felveszünk.
I Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő, i .'iS. 1 -f>2.

Bank-helyiségeink Budapesten :
Ó-utca 15. sz. és Lázár-utca 16. sz. a. vannak.

Szi n h áz.
Nem rég tettük .szóvá azt a törekvést, mely 

a léha daraboknak nyit utat a nyitrai .színház­
ban. Egy ugyan szórványos tünet, Mezey igaz­
gató csak időnkiut kedveskedik a közönségnek 
kaviárral, de ez aztán olyan, hogy erre a leg­
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erősebb idegek is reagálnak. Három-négy ily 
darab vonult fel eddig a színpadra, de ezek az- 
táu olyanok, hogy a Vígszínházban is megállanák 
a próbát.

L héten a Papa lánya került bemutatóra. 
Nagy garral hirdették, hogy ez a Népszínház 
állandó músordarabja. Hz épenséggel nem emeli 
a darabot, illetőleg nem menti a színre hozatalát, 
mert épen a fővárosi színházak voltak azok, a 
melyek megfeledkeztek arról a hivatásról, amely­
nek szolgálatában kellene állania minden szín­
háznak, s amelyek kiölvén a közönségből az esz­
tétikai érzést elhitették, hogy a színház mulató­
hely és nem a művelődés és művészet temploma.

Elszomorító jelenség, hogy nálunk is tért 
liódít ez a felfogás a színi művészet dolgáról. A 
színpadon megjelenik a könnyű erkölcs s a kö­
zönség nézi, tűri, sőt is meg is tapsolja.

De nem ez költi föl csodálkozásunkat t. i. a 
színigazgató Ízlése és a közönségnek alkalmaz­
kodása ezen Ízléshez. Iukább azon csodálkozunk, 
hogy a szíui bizottság ezt a közerkölcsökben való 
garázdálkodást tétlenül nézi. Bátran felállítjuk 
azt az alternatívát, hogy kötelesség-e a közer­
kölcsök vedelnie, vagy nem. Ha igeu. akkor erős 
kézzel megakadályozni a Papa lánya szellemű 
darabok színre hozatalát — kötelesség.

A bűn akkor is bűn marad, ha selyemben 
bársonyban jelenik is meg. Ha üldözzük a rosz- 
szat, üldözzük mindenütt, a színpadon is.

Hétfőn a „ Víg özvegyi harmadszor.
Kedden Herczegh Ferenc a „Dolovai náboh 

leánya“ c. színmű került előadásra. A főszerepet 
\. Illés Magda játszotta, a színmű első felét 
elég sikerrel; a másik részében azonban szere­
péből folyó bizalmatlansága és tartózkodása me­
revségbe csapott át. Legjobban Krasznay Ernő 
tetszett Tarján Gúla szerepében.

Szerdán a „Papa lánya“ c énekes francia 
ízű bohózat került színre, csütörtökön „Doktor 
Ur“. Csak sajnálni tudjuk a szereplőket, hogy 
e müvek és nem klasszikus értékű alkotások elő­
adásában kénytelenek erejüket pazarolni. C.

Ihti műsor. Márc. 10 ikeu vasárnap délután 
„Koldus Gróf“, este „Cigány“. Hétfőn 11-ikéu 
„Lady Winderinire legyezője“. Újdonság. (Bérlet­
szünet.) Kedden 12-ikén „Koruevilly harangok“. 
Szerdán 13-án „Dorrit kisasszony“. Csütörtökön 
14-ikén „Lady Windermire legyezője“. Pénteken 
ló én „Rákóczi fia“ Díszelőadás. (Bérletszünet.) 
Szombaton 16-án „Bohém szerelem“.

Kossuth Ferenc levele.
Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész úrnak

St ps iszt n tgyö rg y.
„C s u z o s bántál in a k n á 1 az I N D A- 

SZESZ be dörzsölése jó h a t á s u ti a k 
mutatkozott. Kérem legyen szives 
nekem három üveggel küldeni.“

K O SSÜT II F E R E N C.
Számos előkelőségek és orvosok 

igazolják, hogy a t ö r v é n y e s en v é d e tt 
I székely havasi

IN DASZESZ
gyógyfű sósbor szesz

legjobb szernek bizonyult a test és 
izmok edzéséi' e. Ü d it és friss i t. M e g- 
ó v j a a testet a hide« káros b e f o 1 y á- 
s á t ó 1. Másságéhoz (gyuró-keuő kúra) 
felette ajánlatos. Leghatásosabb 

z e r c s u z. k ó s z v é n y. r h e n in a. t e j-
f á j á s. n a t h a, í li ti u e n z. a. t agszaggatás
es mi i a d e n ne m ű tn e « h ti lesből eredő
bajok eile n. A székely li a v a s í I N 1) A-
!S Z E 8 Z össze nem leveszte u d ö a 
közönséges sósborszesz készítmé­
nyekkel, melyek egyszerű s z e s z ké­
vé r é k e k, holott az „I N D A S Z E S Z“ 
szókelyhavasi g y ó g y füvekből el ő- 
állított és hatásában felülmúlha­
tatlan gyógyfű sósborszesz, id g y üveg 
székely havasi „I N D ASZ K S Z“ föléi' 
10 üveg közönséges sósborszeszszel.

Készítő : Balázsovich Sándor gyógy­
szerész, Sepsiszentgyörgy.

A törvényesen védett székely- 
h a v a s i „INI) A S Z E S Z “ k a p h a t ó 2 és 1 
koronás üvegekben mi n d e n n y ó s y- 
szert á r b a n, v a I a m i n t Nyitrán, Kubányi 
István és Sztránszky József cégeknél.

33. 3—3.
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I. A „Nyiírazsambokrethi Takarékpénztár“
felszámolás alatt

1906. évi forgalmi kimutatása.

Bevétel Kor. f.

1905. vvi dec. öl-én készpénz . 17977 21
Kamatokból.................................. 273 2"
Váltókból................. .... . . . . 480
Jelzálogból...................................... 724
Perköltségekből......................... 4.2 •*-
Betét visszieszámitolásból . . . . tí

19933 71

Kiadás Kor. f.
Betétekre .......................................... 251 32
Betétkamatokra................................. 5 51
Perköltségekre................................. 1039 89

...............
Felszámolás költségei :

;■ k- elés és gvk< • 801 49

60

bt Lakbérrt...................................... 240
v t Felügvelő-bizottság dija . . . 130
dl Felszámolók ti lésdijai . . . . 400 16 1571 6.»
Pénztári készlet 1906. december 31. 17005 34

199:53 71

II. A ..Nyiírazsambokrethi Takerekpenztar"
felszámolás alatt

1906. évi Vagyon ésTeher kimutatása.
Vagyon Kor. f.

Készpénz 1906. évi dec. hó 61-én . 17005 .»4
Készpénz utáni kamat..................... .“.722 St» 20728 20
Váltókban.............................................. 7839 50
Jelzálogban.......................................... 480
Veszteség.............................................. 70952 30

100000
Teher Kor. f.

Részvény tókében.................................. 100000
100000

III. Á „Nyiírazsambokrethi Takarékpénztár"
felszámolás alatt

1906. évi Nyereség és Veszteség kimutatása.
Nyereség Kor. f.

Kamatokból.......................................... 273 20
Készpénz utáni kamatokból .... 824 24
Betét visszieszámitolásból................. ti 78
Perköltségekből.................................. 472 52
Veszteség.............................................. 70952 30

72529 04
Veszteség Kor. f.

Kamatokra.............................................. 5 51
Perköltségekre...................................... 1039 89
Felszámolás költségei..................... 1571 65
1905. évi veszteség............................. 69911 99

72529 04
Kult Nyitrazsámbokréten, 1907. évi január 5.

A felszámolók.
Ezen kimutatásokat a fő- és segédkönyvekkel össze­
hasonlítottuk, s megvizsgálva, teljesen helyeseknek és 

rendben levőknek találtuk.

44. 1 1 A felügyelő-bizottság.
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A nvitvai piispöksúgi uradalom 
hadházi gazdaságában Mocsonok inel­
lett ti db. simenthali jellegű hágó 
bika eladó, bővebbet a szám tartói 
hivatal. 48. í í.

550 907. tik vi sz.

Hirdetmény.
Brezán község telekkönv ve birtok szabályozás 

következtében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1880. évi 29-, az 
1SS1I. évi :!8-. és 1891 évi lti. t.-cikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892 
évi 29. t:-cikkben szabályozott tdjárás a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbítés, v. l kapesolatosan foganatosít­
tatott ez azzal a felhívással tétetik kö.zze :

1) hogv mindazok, kik az 188(1. X XIX. t.-vikk l->. 
és 17 í-ai alapján ide értve e foknak az 1889. évi 
XXXVIÍl. t.-e. 5. és 6 ti-aiban és az 1891. XVI. t.-c. 
15 tr. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is. valamint az 
1889. XXXVÍII. t.-e. 7. í-a és az IMII. XVI. t.-e. 15. 5. 
b) pontja alapján eszközéit bejegyzések vagy az 188(1. 
XXIX. t.-e. 22. §-a alapján történt törlések érvényte­
lenségét kimutathatják, e végből téirlési keresetüket 
hat lnhiap alatt vagyis 1907. évi szeptember hó 
13. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be. mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak 
a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat

2) Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX t.-e. 16. 
és 18. tj-ainak esetében ide értve az utóbbi szakasznak 
az. 1889 XXXVIÍl. t.-c. 5. és 6 ipában foglalt kiegészí­
téseit is ■ a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak. írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1907. 
évi szeptember hó 13. napjáig bezárólag a te­
lekkönyvi hatósághoz nyújtsák he. mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondá­
suk többé figyelembe vétetni nem fog.

3) Hogy mindazok, a kik a telekkönyvi átalakítás 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, 
kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kiviil az 1892. 
XXIX. t.-cikk szerinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ide értve azo- 
kát is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIÍl. ]

t.-e. 16. s-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják. e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvénye­
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1907. évi szeptember hó 13. napjáig bezárólag 
nyújtsák be. mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényekét, 
harmadik jóhiszemű személyek irányában többé néni 
érvényesíthetik, az említett bejegyzéséltet pedig vsak a 
törvény rendes útján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, kik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át. hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is ésatolták. vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Privigyén, a kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság, 
1907. évi március hó 4-én.

(1 * H.) Tivadar,
41. 1—1. kir. járáshiró.

Meghívó.
A Szeniczi Önsegélyző Pénztár Egyletnek

1907. évi március hó 10-én
esetleg a tagok hiányában március hó 24. 
délután 4 órakor az egylet helyiségében 

megtartandó

rendes évi közgyűlésére.
Tanácskozás tárgyai:

1. Elnök évi jelentése és mérleg előter­
jesztése.

2. A felülvizsgáló bizottságnak jelentése.
3. A tiszta nyeremény felosztása és fel­

mentvén}- megadása.
4. Netáni indítványok.
5. Tisztviselők, felügyelő és felülvizsgáló 

bizottságnak újból megválasztása.
:i9. 1-1. Az igazgatóság.

PRIVIGYEI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

ZMZesr 23-1^7*0-
A Privigyvi Népbank részvénytársaság 1!)07. évi március hó 25-én 

délelőtt in órakor, határozatképtelenség esetén 1907. évi április hó 1. 
napján d. e. 10 órakor Privigyén, a bank helyiségeiben tartandó

első üzletéül rendes közgyűlésére
a tisztelt részvényesek meghivatnak.

Tárgy:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és a zárszámadások előterjesztése.
2. A ícJmenh'ény és nyereség felosztás iránti határozathozatal.
3. Az alapszabályok 14. Ipának módosítása és egy uj Ö0. beállítása.
4. Két igazgatósági tag választása.
•">. Egy felügyelő-bizottsági rendes s egy póttag választása, 
ti. Beadott indítványok fölötti határozathozatal.
Kelt I’rivigvén, 11107. március hó 1-én. Az igazgatóság.

Riparin portalis alanyon készült 
gyökeres fás pasatnti SIN) db ; Mus- 
kát (Mimnél 4ÖO db., Prekoeéde Ma­
li ngve Iini dl), darabonkint 20 fillér. 
Kapható: (leró Istvánnál. Ny it va- 

Zobovon. 45. 1 í.

Eladó szőllő.
Nyitóin, a Felső-Zoboron, a püspöki haj­

léktól a kőkeresztig vezető utón, egy 1053 öl 
területű, csemege ojtvjlmokkal kiültetett szőlő, 
szabad kézből jutányos áron eladó. A szőlőben 
van egy kőből épült hajlek, szoba, konyha es 
éléskamrával : boltozatos kőpinre; virágos kert.

(iyönybrfi kilátás a Nyitra völgyére, meg 
azon körülmény, hogy közvetlen az erdő mellett 
fekszik, kiválóan alkalmassá teszik a nyári tar­
tózkodásra. Az egész szőlő köröskörül be van 
kerítve,

Bővebb felvilágosítás szívességből nyerhető 
SzJcsy Fő-'ne úrnál nyitrai ügyvéd es szőlő­
birtokosnál Xyifi'i, Káptalan útra 24. <z. alatt. 

46. 1 5.

Figyelmeztetés! Az alapszabályok 20. £-a értőimében szavazati joggal bir azon részvényvs. ki 
nevére irt részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt e közgyűlést megelőzőleg Privigyén a bank pénz­
táránál. Budapesten a Magyar Általános takarékpénztár r. t.. a Magyar pénzintézetek központi hitelbankja 
r.-t. vagy a Központi kereskedelmi és iparbank r. t.-nál és Trenesénben a Trieszti általános biztositó tár­
saság tőiigynokségénél elismervény ellenében letétbe helyezi.

Vagyon Mérleg-számla. T eher

Pénztár : K. f. Részvény tőke................. 200,000
Készpénz.............................. 31.480 113 Tartalékalap*................. 1,003
Külföldi érték' k................. 1118 - 32.098 03 Hitelegvleti tartalék . . . . 450

Értékpapírok ikimut. szerint | 57.065 99 Betétek :
Előleg «■!tékpapirokra . . . 24.515 60 Takarékbetétek................. 380,444 40
Adósok : Csoportos betétek . . 7.720

Pénzintézetek..................... 11,817 Perselves betétek . . . . 3.995 78
Részvényesek..................... 669 42 Folyószámlái betétek . . . 11.059 S3
Folyószámlái kölcsönök . . 36.202 90 Letét pénzek.......................... 2,036 44 405,250 51
h tiggo kölcsön- k................. 5,079 25 53,798 o, Hitelezők.............................. 64,258 10

\ áltó tárva.................................. 607.226 18 Y isszleszámitolás................. 207,338 30
. g s .... 119,631 14 Engedményezett jelzálogok . 38,555 43Kötelezvények.......................... 15.064 112 Átmenő tételek...................... 5.571 41

\! k társasüzleti kben . . . 10.142 50 Nvereség ................. 17.760 05
Letétek ....
Alapítási költség..................... S31 77 940,198 80
But . . . . 1,825

összesen 940.198 80 Az ezidei dotatióval 10,00(1 kor.

Schmidt Imre sk. Dr,
vvzértitkAr.

Bienenstock József sk.

Fogelton János sk.

A fel ügyelőbizottság :

Privigye. 1906. deeemher hó 31-én
Sz ki csák Jeno sk. Singer Sándor sk. Heumann Gyula sk.

.'Inök. ajolnök. pénstAros.
Fogassy Gyula sk. Gregor Imre sk. Schühtancz Gábor sk.

Weiss Sándor sk. Soóky Kamii sk.

Megvizsgálta és helyesnek találta. 43. 1 — 1
Halász Manó sk. Quittner Ede sk. Lendler István sk.
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Hirdetmény.
A \ iiifujhelyi kir. járásbiróság mint te- 

], kkunyvi hatóság részéről közzé tétetik : rni- 
- ■rint a magy. kir. államvasutak nagyszom­
bat vágujhely—troncséni vonal számára az 
alább megnevezett határokban kisajátított 
területekről elkészített összeírás, térkép és 
ea védi kimutatás hitelesítésére a helvszinére 
a következő határnapok tűzetnek ki, úgymint: 
Vágszerdaliely, Brúnóé és Patvaróc községre 
nézve 11*07. március hó 10-én délelőtti fél 10 
era : Brúnóé vasúti állomásra és Vieszka, 
S álkérészt, Mosóé és \ águjhclv községre 
nézve 11107. évi március hó 20-ik'án délelőtti 
tél 10 óra : Vágujhely vasúti állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint né­
pi imű észrevételeik a fennebbi határnapon a 
bizottság előtt előterjeszszék, különben a ki- 

aititás és a felvett térfogat, úgy a feljegy­
zett szolgalmak s jogosultságok iránti kifogá­
saik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a 
téunebbi határokban a fentemlített vasútvonal 
r-: imára kisajátított területekért járó és az 
im védi kimutatásban kitett kártalanítási összeg 
mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akar­
nak. vagy ezen összegre bármi cím alatt 
i_‘nvt tartanak; ezeket 1907. évi április 
hó 12-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál 
bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később 
jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi 
tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártala­
nítási összeg annak és azon mennyiségben 
log kiadatni, a kinek nevére és a mely ösz- 
szeggel az az egyedi kimutatásban ki van 
téve, a bekebelezett vagy felülkeblezett tételek 
pedig ezentúl a kisajátított területről hivatal­
ból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás 
a telekhivatalban betekinthető.

Kelt Yágujhelyen, 11*07. február 18-ikán.
O’- H.) Kochunovszky,

- kir. járásbiró.

Léteznek drágább gyártmányok, de 
nem léteznek jobb, szebb és tartósabb a
MF* Weyrauch-féle

borostyán padló-lakknál.
E nagy kelendőségnek örvendő, aránylag 
olcsó padló-lakkot ajánlom b. figyelmébe.
Kitűnőnek bizonyult ugyanezen gyár

19" SPIRITUSZ-PADLÓMÁZA,
mely teljesen szagtalan, s föelönye, hogy egy ffél óra alatt töké­

letesen száraz és tükörfényes marad.

Minden színben kapható :
29. -J 10.

Csernyák István
Nyitránlőszer, lesték, csemege, bor 

és ásványvíz kereskedőnél

GUTTMANN SÁMUEL m
É

kész férfi-, fiú- és gyermekruha-raktár
Nyílra, Tóth Vilmos utca 10.
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kész férfi-, fiú- és gyermekűitia-raktár
Nyitra. Tóth Vilmos utca 10.

HIRDETMÉNY.
A Nyitrai Hitelbank részvényeseinek 11)07. évi február hó 24-én tartott évi ren­

des közgyűlésé a társasági alaptőkének 500 darab egyenként 200 korona névértékű 
teljesen befizetett, nevre szóló uj részvények kibocsátása által 200,000 koronáról 000 000 
koronára való felemelését határozta el.

lévő régi részvény után egy-

A régi részvények birtokosainak ezen ,>00 darab új részvény átvételére a társa- 
sagi alapszabályok 6. Várni k megfelelőiig az elővételi jog felajánl tátik, a mely a kö- 
vetkező feltételek mellett gyakorolható:

1. Minden részvényest két-két darab birtokában 
egy darab új részvényre illeti meg az elővételi jog.
1 Az elővételi árfolyam részvényenként 550 koronában állapittatik meg, mely
bol l00 korona a részénytőkére, 550 korona pedig a társaság 
gyarapítására fordittatik.

3. Az elővételi jog különbeni elenyésződének terhe alatt

tartalék alapjainak 

1907. évi február hó
hétköznapokon a rendes hivatalos pénztári 

elható. Ezen határidő leteltével az elővételi
2->-től 1907. évi április hó 15-ig bezárólag 
órák alatt a társaság pénztáránál gyakor 
jog megszűnik.

Aki elővételi jogával élni kíván, tartozik a régi részvényeket azok számát ki­
tüntető jegyzék kíséretében lebélyegzés végett ugyanott benyújtani és egyidejűleg az 
első részletfizetést, valamint a fokozatos bélyegilleték és a részvények kibocsátásával 
járó költségek ebnen darabonként 5—5 korona befizetését készpénzben teljesíteni

4. A benyújtott régi részvények lebélyegeztetnek és visszaadatnak, a teljesített 
fizetésről ideiglenes elismervény szolgáltató ki, melyen a későbbi befizetés is elis­
mertetni fog.

5. Az új részvények birtokosai 1907. évi január hó 1-től kezdve az üzlet ered­
ményében valamint a részvényeseket megillető összes jogokban részesednek.

0. A befizetések következőkép toljesitendők:
1907. évi április 15-ig bezárólag darabonként 350 korona és ennek 1907. 

január hó 1-től járó 0% kamata, egyidejűleg darabonként fokozatos bélyegilleték 
költség elmén 5 kor.

1907. évi május hó 31-ig bezárólag darabonként 200 korona és ennek 1907.

évi
és

január hó 1-től járó (>% kamatai.
Szabadságában áll azonban a részvényeseknek mindkét 

kitűzött határidő előtt is befizetni.
Részletfizetések késedelmessége vagv elmulasztása 

8,* il................ ..................................
a

évi

részletet egyszerre a 

ársasági alapszabályok
Bt ve 9-ik** §Jj-ainak alkalmazását vonja maga után.

7. Mindkét részlet befizetése után, de nem 1907. évi június hó 15-ike előtt.I. .uunuiu ..-Alii uuii/.i-iu.-M- mau, ur nein műi, évi június no |.>-n<e előtt, az 
ideiglenes elisinervények teljesen befizetett 200 korona névértékű, névre szóló, 1001-től 
l->00-ig folytatólag számozott részvényekre fognak átcseréltetni.

Kelt Nyitrán, 1907. évi február hó 24-én.
Az igazgatóság.

* S. Mimién, az esedékesség napján néni teljesített befizetés után fi1' „ késedelmi kamat jár.
** I'- ü- Minden részvényjegyző tartozik az igazgatóság által megállapított feltételeknek pontosan 

megfelelni.
Azon részvényj -gyzők, kik a meghatározott befizetéseket a megállapított határidőben nem telje­

sítettek. a 4. §-ban meghatározott módon ideiglenes elismervényeik számainak megjelölése mellett, a befi­
zetésre fel fognak szólittatni.

Amennyiben ezen felhívásnak a közzététel napjától számított :!0 napon belül eleget nem tenné­
nek, úgy az általuk eszközölt részvényjegyzések érvénytelenek és jogosítva van az igazgatóság ezek 
helyett ugyanazon számok alatt újabb részvényjegyzéseket forgalomba hozni.

Az érvénytelen részvényjegyzés folytán a részvényjegyző minden joga a társaság irányában 
megszűnt, az ideiglenes 1 ismervén)- ellenében befizetett összeget vissza nem követelheti és ez a társaság 
tartalék alapja javára esik. 3g ■>_.?

Verebély Géza úri és női divat áruháza, Nyitra
a Tulipánszövetség - Magyar Védő-Egyesület tagja. II, Vármegye-u.

Legújabb női kosztüm és bluzkcltue különlegességek. Tavaszi m i kalapok, nyakkendők nagy választékban ! 
' illődi Linóleum szőnyegek ! Csipke- és posztó-függönyük, asztal- és ágy-térítők, iiyapju szőnyegek és pokrócok.

Mindazon honi gyártmányú cikkeket, melyek áruházam szakmájához tartoznak állandóan raktáron tartok, a 
'Bírói a I ulipánszövétség — Magyar Védő-Egyesület hiteles másolatban közreadott okmánya is tanúskodik.
Pártoljuk a honi ipart és magyar kereskedelmet ne csak szóval, de tettel 10.
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A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank
részvénytársaság NYITRA székhelylyel

W'isáro! saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészíteni tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérleteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott. a hol liötKi magyar holdnvi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — í gynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

lfnii; tk \ i >/

Árverési hirdetmény.
neje

Németh Gyula
ni 'J(mK) korona s jár. iránti végrehajtási 
i vógrohajtási trvvrés Nyitra város 127ö. 

szánni hot'-tóhvn foglalt -r 1. sorsz. 918. hrszámu 
N s M
Felső-Tabán utca tv számú házra és udvarra 3"> 10 ko- i

-

a. az 1907. évi április hó 2. napján
délelőtti 9 órakor Nyitván a kir. törvényszék telek- | 
könyvi irattári h< !yisógéln.*n megtartandó nyilvános ár­
ver* sen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
llK* o-át, vagyis lói koronát készpénzben, vagy óvadék- 
képes értékpapírokban bánatpénzkép a kiküldött kezé­
hez letenni.

Az árverési feltételek a nyitrai kir. törvényszék j 
• . i itta . - Nyitra város tanácsánál tekint­
hetők meg.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
Nvitra. 1908. évi december hó 1^-án.

\ 1U
4u. 1 1.

Telegdy,
kir. tvszki albirV
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Alulírott a t. e. trnzdaközönség, ipar és építkezési vállalkozók, lakatosok, kovácsok, 
kerék- és kocsigyártók, kocsi tényezők, bognárok, kádárok, festők, háztulajdonosok 
és magánzók figyelmét felhívja a Nyitrán évek óta fennálló s jól berendezett

nagy va$-, festék- és olaj-árú Valamint 
mindennemű építési anyagok pereskedésére.

Répavillák, tragyavillák, vakarok, ekevas-árú, rúdvas, tengelyek, ökörpatkók, minden­
féle vasáru, vasalások, fedőlemez, kátrány, cement, gipsz, izolier-lemez, száritó fali 
asphalt, stukatornád, angol kocsi-lakk, Weihrauch-féle padló-lakk, olaj-, por és 
kocsi-festékek különféle színekben, Cylinder- és gép-olaj, vaselin, patkózsir, Car- 
bolineum és minden egyéb házicikk nagy mennyiségben raktáron tartatik. —•
üV Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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Linkenberg József
Tisztelettel vas-, festék-, olaj- és építkezési

anyagok kereskedése

Nyitrán, Párutca 22. szám.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 12.4"/,, tiszta káli 23—24" 
kénsavas káli tartalommal, «*»<*>»

szavatolt 40°/0 tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, <*o. <**>

KOVASAVAS HALIT (dohánytrágyázásra) 
továbbá mindennemű egyéb miitrág’yaféléket, azonkívül
FS F 7 Ä 1 1 7 fl T (98—99 ") elismert kitűnő minő-
■ 1 ■ A. U I Mm I ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
............ = Budapest, V. Fürdö-utca 8.----- —

ty *®* FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦
i Minden hirdetés felesleges, a dohányzó©
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I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legfjclclc valódi francia,

g SZÍVÁRKA PA PÍR ES SZIVARKAHÜVEL Y.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


